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DOLENJSKE NDVICE
Dolonjske Novice izhajajo vsak čefrtek; ako
: : je ta dan praznik, dan poproj. : :

Oena jim jo za cclo leto (od aprila do aprila) .'# K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nomrijo, Bosno in druge evropskc države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

JU0s~ List in oglasi se plačnjejo napr*\j. "^Mf

Vse dopise, naročiiino in oznanila
sprojema t i s k a r n a .1. Krajoc nasl.

Olje iz bučnega
setnena.

Za oljd je dancs velika stiska, tako
velika, da bi bil greh in škoda, ako bi se
za olje ne izkoriščala scmcna, ki so dobra
za to. Po naših krajih vclja to za bučno
seme in za seme solnčnic.

Bučno seme rabijo Stajerci že oil
nekdaj za olje. Tarn pridelujejo buče mcd
turščico in kroinpirjcm kakor pri nas, toda
tain so bolj gospodarni, ker obračajo bučno
seme najprcj za olje in se-le potcm za
klajo prešičem v podobi iztisnjenih bučnih
tropiii. Na ta način dobivajov domaee olje,
ki jc prav dobro za jed in tudi po ceni.
Stajerci ga hvalijo bolj kakor vsako drugo
olje. Zato ga imajo pri vsaki liiši. Danes
ga je dobiti pa tudi v trgovini, kjer ima
tako visoko ceno kakor najbope vrstc
dnigcga olja.

Po nasih krajih dajemo bucno seme
prešičem. Pri daiiašiijcin pomanjkanju olja
in pri današnji draginji je pa tudi za nas
postala potreba, da obračamo bučno seme
naj prej za olje. Vsaka hi.sa, ki prideluje
kaj vee tega sadeža, bi morala letos bučno
seme skrbno spraviti in porabiti za domace
olje, ker smo tega še bolj potrebni, kakor
naši sosedje po Štajcrskem. Naj se tedaj
vse bučno seme skrbno spravi in ravno-
tako tudf vse seme solnčnic, na kar se je
opozorilo poscstnike pravočasno tudi že
po vsih naših županstvih.

Da dobimo olje iz bučnega scmcna,
je treba mlinov, ki imajo potrebne pripravc
za to, stopc in stiskalnice. Po Dolcnjskem
iiiinamo takili mlinov, inianio jih pa na
Gorenjskem. Najbližji taki mlini se naliajajo
na Senieici pri Medvodah, v takozvanem
„Seniškem grabnu". V tc inline je treba
pošiljati bučno seme in seme solnčnic. Kdor
je pridelal ali dobil kaj vee semena skupaj,
ga lahko sam pošlje. Pri naših nialih raz-
merah bo pa najbolje, da ga pošlje cela
vas ali sploh veüje število posestnikov
skupaj, ki so zavzeti za dobavo potreb-
ncga olja. Dobljeno olje naj se razdeli
potcm med poscstnike po razmerju odda-

nega semena. Ravnotako tudi bučnc trophic,
ki dajejo izvrstno krmo za prešiče in goved.

Bučno olje je slastno. Okusa je nekam
podobnega kakor orehovo olje. Tudi olje
iz solnčnic je dobro za jed. Prvi trenutek
se morda ne bo vsakemu dopadlo, ker smo
vajeni drugemu olju, toda laliko in hitro
se inu bodemo privadili kakor so se niu
drugod. Tudi daljava do Medvod in z njo
združeni stroški za pošiljanjc blaga ne
smejo pri današnjih razmerah delati zaprek
in težav. Pri današnji draginji blaga in pri
današnjem pomaiijkanju živil sc vse to po-
vrne in poplača.

Kulturni urad deželnega odbora bo
šel interesentom rad na roko in daje vsa
potrebna nadaljna pojasnila o tej stvari.
Pripoiuinja se pa, da se sine doma pride-
lana oljna semena vporabljati le za olje,
ki sc bo rabilo v domači nisi in za potrebo
domačih ljudi. Uohrinaiiii.

Preskusnja vina
v kozarcu.

Mlado vino, zlasti, ce je pridelano v
inokri jeseni, če sc niso med trgatvijo
guile in nczrele jagode skrbno odbirale
in most iz njih poscbej spravil, je rado
podvržcno r j a v en j u.

Tako vino postane, če stoji dlje časa
na zraku, bodisi v kozarcu, v ncpolni stc-
klenici ali v nepolncm sodu r j a v o .

Najprvo dobi bolj temno barvo, kasneje
postane rjavo in nazadnje čisto gosto in
neužitno.

Po leti v gorki kleti sc pa tako vino
prav rado pokvari in zavre. Zato je z
rjavečim vinoni treba previdno ravnati in
sicer koj od početka.

Da vidimo, ali je vino podvrženo
rjavenju, ga je treba najprvo p r c s k u s i t i
v k o z a r c u . To se mora zgoditi kmalo
po kipenju, kakorhitro se jc vino ustano-
vilo, na vsak n a č i n pa p o p re j predno
ga ločimo od drož, toraj predno ga v prvič
prctakamo.

Za prvo pretakanje je siccr še časa
dovolj, ampak letos se vino zato prej pre-

taka, ker gre hitro v prodajo. Zato je
treba vinogradniku tudi prej vedeti, ali
je vino rjavenju podvržcno ali ne in v
koliki nieri.

Da se o teni preprieamo, napolnimo
iz vsacega soda po en kozarec z vinoin
in ga pustimo nekaj easa stati na zraku.
Da se ne izvrši zamenjava, jc najbolj, da
pustimo kozarec stati kar na sodu, iz kojega
smo ga napolnili.

V dveh do trek dneh vidimo, potcm
kakšno lastnost da vino ima. Če svojo
barvo ne spremeni, ampak se znabiti od
vrha doli v kozarcu lepo čisti, potem je
to znamenje, da je vino zdravo in da inu
zraeenje nc škoduje, temveč koristi.

Če pa vino najprvo ob robu kozarca,
potcm pa vse temnejse postane, potem je
to znamenje, da je rjavenju podvrženo. Öe
taažc to napako v veeji meri, potem postane
tudi kmalo eisto gosto in sc čez nekaj
časa na njegovcm površju pokažejo mastni
vijolčasti madeži, ki so skupine škodljivih
bakterij, katere vino razkrajajo in kvarijo.
Tako vino bi se, če bi ga pustili brez po-
inoeka, tekoni polctjapravgotovo pokvarilo.

Najboljsc sredstvo proti rjavenju vina
je žveplanje ali pa, kot nadomestilo zanj,
natrijev bi suhlt.

Vino, ki v kozarcu rjavi, moramo pri
pretakanju ali polnitvi zažveplati in sicer
ceni bolj temno ali gosto postaja, tern bolj
ga je treba zažveplati. Na vsak hektoliter
vina je treba vzeti, čc hudo gosto postaja
eel, če v kozarcu samo temno postane pa
pol azbestnega traku žvepla.

Cenimamo žvepla, laliko rabimo inesto
njega natrijev bisuliit in sicer v prvcm slu-
čaju 3 g v drugeiu pa 5 g (pol deke) na
100 1 vina.

Natrijev bisuliit je beli prah, ki se
ga odtehta in strCsc v sod in tarn z vinoin
dobro premcša. Lahko se pa tudi prah
poprej raztopi v kozarcu vode in pot cm
šc-le v vino poincša.

Ker sc vino, ki je podvrženo rja-
venju,— ako sež njim pravilno ne ravna —
pokvari in postane neužitno, naj bi se vsi
tisti, ki imajo z vinoni opraviti, tega na-

sveta poslužili, da se obvarujejo škode, ki
utegnc biti pri sedanjih visokih vinskih
cenah posebno občutna. I{. Skalicky.

Vojska in smrt.
(Paljo.)

Če opazujemo umiranje na bojncm
polju od zunanje strain", tedaj se nani zdi
nianj vrcdno in obdano od najgroznejšili
prizorov, ki nam zbujajo strah in drhtenje.
Kaj pomeni tu človek s svojim slabotnim
življenjem v primeri z uiniranjem v veli-
kanskem številu ljudskih mas? Toda take
misli se nam vzbujajo le, če opazujemo
vojno od zunanje strani. V svoji notranjosti,
v svojem bistvu pa je smrt vsakega vojaka-
posamcznika vzvišeno, mogoeno umiranje.
Ta, ki na videz podleže kruti smrti, jc
vendar v svojeni bistvu zinagovalcc. Oni
junaki, ki padejo v vojski, so žrtve smrti.
A v resnici so pravz"aprav zinagovalci nad
smrtjo, kajti njihova niogocna življenska
volja kljubuje smrti in nc klone pred njo.
On — vojak — že s tern zmaga, da se
odreče življenju iz ljubezni do domovine.
Ti junaki ne umirajo ob domotožju in
radi doinotožja, oni dajo svoje drago živ-
ljenje za domovino in iz ljubezni do nje.
Vojak postavi vse svojc življenske moči
v bran proti smrti, vso neoniajno voljo,
pokorščino do konca, vročo ljubezen do
domovine, trden sklep, boriti se za-njo do
zadnje kapljc krvi, do zadnjega dihljaja.

Lcpa junaska smrt ni le v očeli Ijud-
stva mogočna in občudovanja vredna, temveč
ona postane sveta in mogoena, ožarjena in
osvetljena z žarki rcligijc. Naši junaki,
ki so padli v težlčem boju, so si pred od-
hodom na kraj blaznosti in grozot očistili
svojo dušo v spovedi in se združili s
Kristusom v sv. Obhajilu. Oni so sc v
težkih dnevih in grozepolnih nočeh tesno
oklcnili svojega Boga, edinega, ki jim
lahko pomaga. V smrtni uri, v težkih od-
ločilnih trenutkih, ko sc človek bije s po-
slcdnjimi močmi za svoje lastno življCnje,
so polctele njih želje in misli tja proti
nebesom, k njemu Vscmogočnemu. In ko
jih je smrt zgrabila s svojo koščeno roko, je

LISTEK.
Naš cigan.

r i se povočuik Jo/.e JJiivli'1.

Kateri Dolcnjcc ne pozna ciganovV
Kot niajhen otrok sein se vselej plašno
skril za materino krilo, kadar je prišel
kak cigan, z lasmi kakor oglje, in prosil
„nialo kožice". Kot majhen dijaček sem
se pogosto klatil po hostah okrog Novega
inesta in iz gotove daljave opazoval cigan-
ske šotore.

No, in celo na i'ronti sem dobil priliko,
da sc seznanim s temi ljudmi, celo bliže.

Pridelili so me novi kompaniji in mi
dali novo mostvo. Predno si momceogledam,
si dam prinesti zapisnik. Berem, herein lepa
slavonska imena, kar mi oko obvisi na imeuu
„Brajdičcvic". Halo, kaj pa to?

„Je-li Brajdičevit; ciganV" vprašam
četovodjo.

„•lest, gospodlne poriu'nik", odgovori
Slavonec.

Kdo pa se more drugi pisati Brajdi-
čevic, kakor samo cigan? Ncmec se pise
Merer ali Müller, Ajdovčan se piše Jarc

ali Gnidovcc, no, in cigan se pise Hudo-
rovic ali Brajdit-, k vcčjeniu Brajdičevic,
To mi bo pass potrdil vsak Dolenjec

Dal sem si privesti momce, drugega
za drugim. Naposled pride moj cigan. Delal
jc vso cast svojemu stanu. Lasje kakor
oglje, oči kakor žareči kroglji, zobjc kakor
sneg, a polt kakor črnc.a, kakor pravega
črnca. Zamorci, ki so jih včasi kazali v
Tivoli, niso bili nic bolj črni.

„Line?"
„Brajdičevic Stjepan!"
„Rodjen?"
„U šuini!"
Najbrž nisem naredil prav duhovitega

obraza na ta odgovor, ker ciganu so se za-
lcskctali zobjc v nasmchu.

„A kod küre?"
„U šuini!"
Ni poznal nič kot svojo sumo. V šumi

je bil zaglcdal luč sveta, v šumi je zrastel,
v šumi je živel, — v šumi bi rad umrl.
Dolgo sem se pogovarjal ž njim. Naposled
sem ga vprašal, kako so ga vtaknili v
vojake, če je živel vedno v šumi. Nasmehnil
se je zvito in mi odgovoril:

„Kralj ima dugu ruku!" —

V kratkem sva postala najboljša pri-
jatclja z inojim Brajdičevicem, in siccr zato,
ker sem inu nekoč podaril — pipo. Bilo
je tako:

„Moj cigan je bil miren kakor ovca,
nikomur ni storil nič žalcga; njegovi to-
variši so ga vedno dovolj dražili, a on jim
je samo pokazal svoje bele zobc in dobro
je bilo. A kadil je Stjepan strastno; za
„svoju lulu" bi si bil dal iztrgati živo sree
iz telesa, a za pipo duhana bi bil prodal
dušo. Jaz sem sc mil najbolj prikupil s tern,
da sem mu sem in tja podaril „duhana".

Tega mirnegačlovekaopazim nekoč, da
se nekaj čudno obnaša. Pozoveni ga k sebi.,

„&to ti je, Stjepan?"
„I'biti ga cu, ubiti ga ču!" je po-

navljal, skrtajc z zobmi in stiskaje močnc
pesti; vsaka misica na njegovem obrazu
se je tresla. Mislil sem, da je zblaznel.

„Ubiti ga cu, gospodine poručnik!"
„Što govoriš? Koga? Hi si poludio?"
„Ko mi je ukrao lulu!"
A to je bilo — scdaj sem ga razumel!

Bil je tako razgrct, da bi bil res v stanu
učiniti kaj takega. — Imel sem slučajno
dve pipi; v hipu sem storil heroični sklep,

da mu eno podarim. Poiščem torej v na-
lnbtniku eno pipo in inu jo dam.

„A pazi, cigane! Nemoj jo izgubiti!"
Nesrečni Stjepan jc kar ostrmel, odprl

ju na široko oči in usta; to mu je bil pre-
dragocen dar! Naposled jc pipo vzel in
iskal besedi, kako bi sc zahvalil.

„Vet* dobro, cigane, samo pazi nalulu!"'
Öe vedno jc lovil za bescdaini! Koncno

vzdigne roko kakor k prisegi:
„Gospodine poručnik, za Vas diišu;

život!"
S temi besedami je oddirjal po strel-

skem jarku. Bil je kakor nor. Sedel je na
tla in božal svojo pipo, pa zopet vstal \n
dirjal rniprej ter vsakemu kazal svojo pipo.

S to inalenkostjo sem si v njem pri-
dobil prijateljn, ki mi je sledil kakor senca,
samo, da bi me varoval, če treba. Oe ni smel
za menoj, mi je ves v skrbeh sledil z očmi.

Äleni sc je rcvež smilil. Na celem
božjem svetu ni imel nikogar. Oceta in
matere ni nikdar ^»oznal, sester in bratov
ni imel. Kolikokrat sem ga opazoval, ko
je prišla vojna pošta. Vse je drlo skupaj —
Stjepan je stal oddaleč in pušil svojo pipo.
Drugi so se žarcčih oči, z veseljem na lieu
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bila za<1nja njihova prošnja: „Gospod, zgödi
se tvoja volja!'1 in njili ustnicc so scpetalc
slabotno, a prisrčno: „Jezus . . . Jezus . . . "

Da, to je svcto uiiiiranjc, ki sc postavi
proti smrti: „Smrt, kje je tvoja zmaga ? Smrt,
kjc jc tvoj nice?' Tako uiiiiranjc se izvijc
z nadčloveško moejo krompljeni smrti in
medtcm, ko se tclo vije in drhti v naj-
groznejših bolečinah, odplava dnša visoko
tja v nebo proti večni Prostosti in Rcsnici.

(Daljo sledi.)

Naznanilo naročnikom.
V prihodnji številki bodcmo priložili

našim dolžnikom položnice, zaznaniovane
s svoto, katero naj dotičnik, ali njegov sin
ali bčcr, njegova žena, inati ali sestra takoj
odpošlje na naš naslov, kot zaostalo ali
tekočo naročnino za Dol. Novice. Vljiidno
prosimo, da se naj zares upoštcva to, siccr
nioramo nadaljno pošiljatev lista nstaviti
in zaostali dolg iztcrjati. — Dolenjci, po-
brigajte se za svoj domač list, sicer ga
bodo draginjske vojne razmere zares po-
ložile v grob, iz katcrega ne bode več
ustajeiija. Ce se naroeujete na vsemogočc
drugc liste, zakaj bi ne storili svoje narodne
in doinoljubne dolžnosti ravno nasproti svo-
jenm lastneuiu časniku na lastnih tleb? —
Redniin plasinikom pa in vsem, ki kakor-
koli priporoeujejo naš list ter z vnemo
sodclnjejo za nadaljni obstoj Dol. Novic,
bodi tem potoin izrcčcna prisrčna zahvala!
Toplo so priporočujemo tudi slavnim do-
lenjskim hraiiilnicain in posojilnicam, naj bi
sc blagovolile spoinniti pri svojili bilancab
z nekoliko piispevki deficita Dol. Novic.
Sedaj jc povsod denarja dovolj, samo za-
ložniške in upravniške blagajne so praznc
vsled grozne draginje papirja in poinanj-
kanja dclavnih moči.

Vojni pregled.
Italijausko bojišče. — Po zadnjih urad-

nih poročilih vlada na goriškem bojišču, kjer
so Italijani, kakor poroča ,.A Nap" iz Milana,
iraeli strašne iz^ube, mir. Bitke sc jo udeležilo }>o
j)oročilu „Avantija" 150 italijanskih bataijonov.
Cadorna je, da izsili odločitev, poslal vse re-
zerve s tirolske in koroške bojne črte na
Primorsko, toda vsi malenkostni uspehi, ka-
teri no prcscgajo niti poldrugi kilometer, ni-
kakor ne odgovarjajo strašnim italijanskim
žrtvam. 8edaj se vršijo na obeh sovražnih
straneli živahne pripravc, po čemur smemo
soditi, da ni na GorLskem vcč dalcč do važnih
velikih vojnih dogodkov. 0 kraškem bojišču
in o junaštvih naše armade razpravljajo vai
listi 8 priznanjem in občudovanjem. Kakor sc
12. t. m. uradno poroča, so naša pomorska
letala v noči od 11. na 12. t. in. napadla Paduo

ter s težkimi bombami zadela v polno poslopje
vojaškega poveljstvn, kolodvor in vojašnieo za
pehoto ter v zadnji kakor tudi v incatu po-
vzročila požarc, katerc se je videlo 40 kilo-
metrov daleč. Kljub Ijutemu obstrcjjcvanju in
neugodncmu vreinenu vrnila so se vsa letala
nepoškodovana. — 13. t. m. pa se uradno po-
roča, da so v noči od .12. na 13. t. m. naša
pomorska letala obstreljcvala z bombami to-
varniške naprave v Ponto Lagoscuro in kolo-
dvorske naprave v Kaveni. Učinek je bil
gTOzovit. V Ponto Lagoscuro zadeti so bili v

• polno dvc sladkorni čistilnici. čistilniea za
žveplo, napravc za elektriko in železnični
most. Opazovalo se jc tudi več požarov. V
Kaveni pa je bilo kolodvorsko poslopje v polno
zadeto. Vsa letala vrnila so se nepoškodovana.

llusko bojiščo. — Kakor pretekli tcden,
so tudi zadnje dni doživeli Kusi na več odsekih
obcutiie poraze. Na vzhodnem bregu Narajovke
osvojili smo del giavnih ruskih postojank, na
katere stavi sovražnik veliko vaznost, kar
značijo ruski ponovni protinapadi. Rusi so
zaman trudijo, da zopet osvoje iztrgane jini
postojanke pri Skrobovi v prostoru pri Ba-
ranovičih. Vsi ti uspešni sunki priklepajo Ruse
na mesto ter jib ovirajo, da ne morejo od-
poslati znatnejšili čet na runiunsko bojuo črto
in pripravjjajo nadaljne uspebe. Ceniti pa
moramo večjo dclavnost naših armad pa tudi
iz stališča, ker s tern občutno motijo veliko
organizacijsko delo, katerega izvaja sovražnik
v zaledju z namenom, da pripravi do spomladi
novo veliko armado. Po uradnih poročilih
13. t. in. postalo je naše naprcdovanje na južni
bojni črti Sedmograske zadnje dni prccej ži-
vahno. V težkih bojih so naše četo v smereh
Kiinnik-Falcea, (Jainpolung, Sinaia in Valent
deset do trideset kilometrov napredovale ter
stojc v nckaterih odsckih prod vhodom v
dolino-; najtežavuejši briboviti kraji v smereh
Rimnik-Falcea in (Jampolung so vže prekora-
čeni. Na sedinograski vzbodni črti V prostoru
mej Bodca- in Gymes prelazom razblinila sc
jc rumunskaprotiofenzivaob našem obrambnem
zidu in sovraznikovodpor je zamogcl preprečiti,
da smo le na nekaterih krajih v manjsem ob-
segu napredovali preko meje. Na severovzhodu
Sedmograskc priborile so zvezne čete 12. t. m.
znaten uspcb z osvojenjem 1385 metrov visoke
gore Bitca Arsurilor, severnozahodnoTülgyesa.
Naša bojna crta proti .Rumuniji mcri sedaj okolu
550 km. Deli hribovja, katere se z lahkoto pre-
korači, nas prisilijo, da seizog-nemoobkolitvain,
da imamo zasedeno celo bojno črto, za kar na-
ravno rabimo veliko čet.

Zahodno bojišče. — 0 nemških uspehih
na zahodu javlja WoJffov urad 11. t. m. poro-
čilo od pristojne vojaske strani: Po strašnih
izgubah, katere so Angleži in Francozi pri
velikem poizkusu, prodreti v bojnem odscku
Le Sars Bouchavcsnes 5. t. m. imeli in pri
katcrcm so postavili v boj šost angleških in
štiri in pol francoskih divizij brezuspcšno,
isti zadnje dni niso mogli svojih izmučenih
in po izgubah oslabljenih čet v po dcžju raz-
močeno ozemlje k vecjiui napadom pošiljati.
Vse njih napadalne poizkuse zadušil je takoj
nemški topniški in ogenj strojnih pusk. Samo
Francozom se jeposrcčilojužnoSoinmcpriboriti
maleukostne krajevne uspehe pri Prcssoire, mej
tem, ko so bili njih pozno v noč trajajoči po-
novni napadi v Saint L'icrrc-Wast-gozdu po
junaštvu neniških cet prej)rečeni. Ob nastalem
lepem vremenu oživel je topniški og*enj ter se
mestoma poveöal do ljuteg'a bobnecega oĝ nja.
A Angleži in Francozi niso imeli moči, da bi

podvzeli vcčji splošen napad. Bojna podjetja
razblinila so se 9. t. m mestoma v delne na-
pade, katere je pri Eaucourt 1' Abbaye, Gueu-
decourt, Lesbocui't's in Prcssoire ustavil nemski
ogenj. Ljuto so sc bojcvali zopet v odseku
Sailly. V pobližnjih krvavih bojih zavrnjene
so bile s silo uapadajoce francoske čete. Ljuti
boji pri Pressoire trajali so brezuspešno za
Francozc do noci. Mej 17. sovražnimi letali,
ki so bili na zahodnein bojišču sestreljeni, se
nahaja veliko sovražno bojuo letalo, oprem-
yeno z dvemi motori in tremi strojnicami.
Imelo jc tri možc posadke. Padlo je Nemcem
nepoškodovano v rokc. — Po uradncm poročilu
13. t. m. traja mej Ancro in Soinmo od časa
do časa mocan topniski boj. V predpolju naših
postojank južno Warlcncourta razgnal jc naš
ogenj sovražno pehoto ter preprečil zbiranja
v angleskih jarkih zahodno Eaucourt I1 Abbaye.
V Sailly-Sailliscl držimo vzhodni rob. Močan
napad Francozov na obeh straneh vasi, ka-
torega so izvedli popoludne, smo zavrnili.

JJalkansko bojiščo. — Po bolgarskein
uradnem poročilu 10. t. m. se vrši v različnih
ods.ekih donavske črte topovski in pehotni
ogenj. Pri Giurgiu so avstrijski monitorji za-
plenili dvc ruinuuski ladji vlacilnice, kojili ena
je bila naložena s GOO tonami petroleja. Iz
Dobrudže se ni nič važncga poročalo. Bolgarsko
topništvo je prisililo pri črnovodskem mostu
enote, ki so prodrlc na levi breg" Donavc, da
so se morale umakniti proti postaji Dunarea.
Na obali Orncga morja je mirno. — 11. t. m.
se pa uradno poroča, da traja na maccdonski
bojni črti zapadno od želežnice Bitolj-Lcrin
običajni topniški ogenj. Tekom dncva so se
vršili vzhodno od zeleznice in v loku Črne
zivalmi boji. Z velikimi izgubami za sovraž-
nika so bili odbiti ponovni napadi. Boji sc
nadaljujejo. Slab topniski og-cuj in patru^ni
boji se vrše na vsej ostali črti. Ob IOgcjskcm
uiorju mir. — Nemško uradno poročilo 12. t. m.
javlja, da sp ncmško-bulgarske čcte v zahodnem
delu loka Orne odbile močne srbsko francoske
napade. Sovražni sunek pri Palogu je uspel
ter pridobil na prostoru. Dne 13. t. m. pa se
uradno poroča, da so bili razkropljeni sovražni
oddelki, ki so otipavali ob Donavi proti levemu
krilu nemške postojanke v severni Dobrudži.
Brczuspe.šno se je obstreljcvalo Črnovodo od
levega brcga ])onave. Na macedonski bojni
črti traja v dolini Monastir močan topniški
ogenj. Krjub Ijutim zgubepolnim napadom so-
vražnika pri Lazecu in Kenali in scverovzhodno
Broda ob orni obdržale so nemsko-bolgarskc
čete vse svoje postojanke trdrio v svoji posesti.

Kazna bojišča. — Na kavkaški bojni
črti so imeli Turki, kakor sc 8. t. in. uradno
poroča, uspešnc praske. Neki iz Armencev
obstoječi poizvcdovalni četi, ki je poizkušala
scturškim postojankam bližati, so isti zastavili
pot ter jo, izvzemši štiri može, katerc so pri-
vedli kot ujetnike, popolnoma uničili. — Po
uradnem porocilu 9. t. in. so Turki na perzijski
bojni crti v provinciji Aserbcidžan, sovražnika,
kateri jc 3. t. m. turške v Sakizu nastanjene
čete nameraval napasti, z izgubami potisnili
nazaj. — Iz drugih bojnih črt ui razun o
praskah nič važuega poročati.

Na morju. — Iz Kodanja se 10. t. in.
poroča (Kor. iir.), da <je švedska trg-ovinska
komisija sklenila, da v bodoče švedske ladjc
ne bodo smele voziti na Norveško, Dansko in
Finsko. — Kor. urad poroča 11. t. in. iz Lon-
dona: Lloydova agentura jav^ja: Danski parnik
„Freja" jc bil 10. t. in. potoptyen. Od posadke
angleškcga parnika „Bogota" bilo je 17 mož

vtopili v pisma, nioj Stjepan je žalostno in
otožno glcdal oddaleč in vlckel iz svoje pipe.

Vprasal sem ga, koliko časa je na bo-
jišču. Petnajst niesecev — je odgovoril. In
od nikoder nobene vesti, nobciiega glasu,
nobene kartice? Od nikoder . — je od-
govoril žalostno. Mi'az me je strcsel. —

Vsi smo imeli radi našega ciganal in
on jc imel vse rad.

„Oigane, duliana!"
Za diiban jc storil vse; nosil vodo,

cepil drva, šel na stražo.
A bil jc i junak naš Stjepan. Imel

jc celo bronasto hrabrostno svetinjo. Na
vsak način je hotel dobiti tudi srebrno;
pa so ga dražili, češ, da srebrno svetinje
dobijo samo beli ljudjc. — —

Pa dobil jo jc srebrno svetinjo, celo
veliko — a plačal jo jc s smrtjo.

Moral sem na patruljo. Prvi, ki jc sol
prostovoljno z nienoj, jc bil cigan Stjepan.

Zapustili sjiio lastnc sti'elske jarkc —
j)onoči kajpa — pasirali lastnc žičnc ovirc
in sc plazili proti nasprotni strani. Vcdno
po trebuhu in po kolcnili — kajti vsak
trenutek so švigale v zrak svetlobne rakctc,

ali svetili žarometi in spreminjali crno noč
v najsvetlejši dan. Plazili smo se ped za
ped in vsakokrat obložali kakor mrtvi, ce
sc je posvctilo. Cigan ncpi'cstano ob meiii,
tako blizu, da sc jc pogosto njegov rokav
dotikal mojega.

Priplazili smo sc ruski poljski straži
tako blizu, da smo v temi vidcli črno po-
stavo — stražo. Sklonili smo sc kvišku,
da v par skokih presenctimo stražo, kar
padc na nas svctloba žaromcta. Mi na Ua
kot mrtvi! Vidcl sem šc, kako jc ruska
straža planila pokoncu, in že so padle rocne
granate — ena tik prcd nas! Zaril sem
obraz v zcmljo in čakal smrti. A zc jc
planil cigan pokoncu in zgrabil granato,
da jo vrže nazaj, predno eksplodira. V
tisteni bipif — grozen pok! Za trenutek
mi jc postalo črno prod očmi, a takoj sem
sc osvestil.

Ruske strojnicc so i'agijalc, zarometi
švigali. Vidcl sem cigana lcžati v inlaki
krvi. A ni bilo izgubljati časa! V teku
smo nesli cigana kakib dvajset korakov
nazaj, vec ni bilo mogočc. Pojavilc so se
ruske patruljc, tako i naše. IJud boj se je
vnel, v svetlobi ruskili in naših žaromctov.

Posrečilo se nam jc, sreeno dospeti
v svoj jarek. Celo vse ranjence, jned njinii
težko ranjenega cigana, smo princsli scboj.
Podal sem sc k njemu.

Dil jc strašcii pogled! Desno roko
v ramenu odtrgano, prsi vse raztrgane,
glava nad desniin ušesoin vdrta. — Granata
mu je bila eksplodirala v roki. A drugim
od patruljc se ni nič zgodilo.

„Stjepan, čujcš, Stjepan — te boli ?"
Sklonil sem sc prav k njemu.

„Lulu, gospodin porucnik, lulu!" jc
šepetal, govoriti ni vco mogcl. Hotel sem
mu dati njegovo ljubljeno pipo, a nascl
sem jo v žepu — razbito.

„Lulu, lulu!" je šepetal še nekaj časa,
a nc dolgo. —

Našcga cigana ni bilo več.

131 izo za našimi jarki je bila mala
šumica. Tarn smo mod drevjem skopali
grob in vanj položili Stjcpana Brajdičevica.
Tako posiiva naš cigan tarn, kjer si je vedno
'žclcl — „u šuini". -- .

Po smrti mu je bila podeljena velika
brabrostna svetinja. —

rešenih. Potopfjen je angležki parnik „Earl
of Forfar". — Wolfov urad javrja iz Berolina
13. t. in.: V noči od 10. na 11. novembra udrlo
so nemiske torpedovkc ob poizvedovalni vožnji
v iiii.ski zaliv do Baltisch-Porta tor iz kratkc
razdalje uspešno obstreljevale naprave luke tc
ruske opiralnc točkc.

Domače
in tuje novice.

Prestolonaslednik zopet povišan. —
Cesar jeimenoval nadvojvodo Kaila Fianca
Jožesa za generalnega polkovnika in veli-
kega admiiala.

Princ Henrik Bavarski jc umil v noči
od 7. na 8. novembra, ki je bil nevarno
ranjen 7. novembra obnekcm poizvedovanju.

Nadporocnikom jc imenovan gospod
Otmar S k a l c iz Novega mesta.

Prihodnji semenj v Novem mestu za
rcjne in plcmene prešiče bo v pondeljek
dne 20. t. m.

Albin Mlakar, nadporočnik saperskega
bataljoua, jo bil zopet odlikovan, in siccr
z vojaškim zaslužuim križcem 3. vrste z
vojno dekoracijo v priznanjc hrabrega in
uspešnega zadržanja prcd soviažnikom pri
razstrclitvi vrha Cimonc.

Cerkveno. P r i d i g c bodo zanaprej v
franciskanski ccrkvi v Novem mestu vsako
nedcljo in vsak praznik ob polu S. uri
zjutraj in potcm, kakor navadno ob S. url
sv. maša z blagoslovom.

Upoštevajte uradne ure! Pod torn
napisom smo objavili zadnjič notico, ki
so jo pa nckatcri napacno razumcli. Gre
se namrcč za p o d p i s in p o t r d i 1 o
potnih legitimacij od v o j a s k e o b l a s t i ,
nc pa za d o b a v o potnih legitimacij, katere
se edino-le izdajajo pri c. kr. okrajnem gla-
varstvu v prvcm nadstropju ob urah, ki
smo jib žc tudi večkrat objavili. Tc, od
okr. glavai'stva izdane legitimacije mora
pa še podpisati in potrditi c. in ki*. v o-
j a š k o p o v c l j s t v o , ki se nahaja tudi
v istcm poslopju okr. glavarstva, a in p a k
x p i i i l i c j i i iiii l e v o p r i v b o d u ,
p r v a v r a t a. In te uradne ure smo
zadnjic" naznanili, katci'c upoštevajtc v
svojo korist, da sc izognete brczpotrebnim
sitnostim in potom. Imamo scdaj itak zclo
ugodno olajšavo. Poprcj se je moralo nositi
legitimacije v podpis na daljni novomcški
kolodvor, scdaj pa torcj podpisuje vojaška
oblast legitimacije v poslopju okr. glavar-
stva. Zahtevati sc pa mora od vsacega,
da sc ravna saj po uradnih urah!

Umrl jc v Novem mestu po dolgem
bolehanju 13. novembra ob 7. uri zjutraj
g. Martin T u r k , 58 let star. Značilno je,
da je bil rojen tudi 13. novembra (1858)
in da je umrl tik dneva svojega godu. Po-
kojnik je bil dobcr čevljarski mojstcr, ki
ga bomo zclo pogrešali. Naj počiva v mini!

Umrla je v ženski bolnici v Novem
mestu 11. nov. udova in zasebnica Marija
B e s e d n a k iz Toplic pri Novem mestu.

Posebnost v scdanjem času je lepa
bleščeča kresnica, ki jo je nasel urednik
„Dol. Novic" v travi v Šmihelu.

Nesreče. Franc Vodnik, pastir na
Krki pri Novem nicstu, se je poncsrečil
pri slamoreznici. Odrezala mu je tri piste
desne rokc — Ilenič Anton, posestnikov
sin iz Kvasice pri Dragatušu, se je po-
nesreßil na paši. Hud vol mu je raztrgal
lice in popolnoma pokvaril desno oko.
l^nesrečenca se zdravita v bolnici Usm.
bratov v Kandiji.

Za predsednika amcriških Združenib
držav je zopet izvoljen W i l s o n , kakor
sc poroča iz New Yorka 9. novembra.

Odlikovan je bil z zlatim zaslužnim
križcem s krono na traku lirabrostne sve-
tinje zobozdravnik g. dr. A. P r a u n s e i s
v Ljubljani.

Razglas. Vse, na katerikoli naein v
posesti civilnega prebivalstva se nahajajoče
predmete vojaske oprave (uniforme, čevljc,
ltd.), je takoj oddati pri pristojncm župan-
stvu. Prestopki tc odredbe sc bodo, v kolikor
ne spadajo pod kazenski zakon, kaznovali
po miiiistrski naredbi z dne 30. septembra
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1857, drž. zak. štcv. 198, z globami do
200 kron, odnosno z zaporom do 14 diii.
Prcd nabavo prcdmetov vojaške oprave
na katerikoli način se vnovič kar naj-
resneje svari.

Padel je junaške smrti za dom in
ccsarja dnc 1. nov. in bil isti dan pokopan
na bojiščn inst. Jakob K a s t e i ic, rojen
lota 1883, Vrhovo pri Novem mestu. To
žalostno vest je sporočil gosp. vojni kiirat
Gnidovec iz vojne pošte 53. prečast itemu
novomcškemu župnemu uradu. Naj se od-
počije mladi junak v večnein raju!

Iskrene pozdrave pošiljajo od bistrc
Soče slovenski fantje vsem Slovencem in
Slovenkam, posebno papoštenim Dolenjkani,
in kličejo: Kmalu na svidenje! Franeišek
Dular, Podboršt pri Mirni peči; Karol
Hribar, Sv. Križ pri Kostanjevici; Janko
Rok, Ragačiee pri Škocjanu; Joško Ozir,
Sv. Andreja in Alojz Hvala, Idrija.

Učiteljski žepni zapisnik (Slomšekov)
izide prihodnji teden ter se bode začcl
takoj razpošiljati.

Potres. 0 potresu v Gornjem gradu
in okolici sc «iita v listih šc sledcče: Bil
je lokalni, navpični sunek, katereniu so
dne 29. in 30. oktobra sledili nadaljni sla-
bejši sunki. Te so čntili samo v okrožju
kakih treh kilometrov. Najbrže se je kaj
zrušilo v osrčju M e n i n e , kcr so po sunkih
kazali studcnci najprcj stalno, pozneje pa
belkasto vodo. V gozdnein okrajti Gradiščc
ob zadieški cesti so se odločile velike skalc
in se zvalile na cesto. Pri nekaterih hišah
v gornjVgrajskem trgu so se podrli diinniki.
8 pročelja župne cerkve je vrglo kamcnito
kroglo, ki jc padla z groznim treskom na
pločevinasto strelio nad župnišeem, jo utiia
ter odtod telebnila na tla pred cerkvena
vrata. V prvcm strahu so nekatcri mislili,
da trg bombardirajo. V graščini so vsi
prostori vec ali nianj razpokani. Tudi freska
na stropu velike dvoranc je poškodovana.
V cerkvi in župnišeu so se z novega po-
kazale in razširile stare potrcsne razpoke
171 leta 1895., deloina so nastale nove.

Kaj delajo trapisti. Dolgc zimskc noči
sc bližajo, v katcrih se rado čita. Nabavite
si tedaj lepo mično knjižico: „Brat Gabriel
Girand in njegova ustanova v Rajlienbiirgu",
ki je za vsako družino zelo priporočljivo
bei'ilo. Dobi se v vseh knjigarnali v Ljubljana
in Novem mestu in v drugih mcstih.

Zakonski blagoslov. Italijanski zdrav-
nik Dissantis je poročal, da je v Paganu
(Italija) povila neka 4()letna kmetica že
56 otrok. Večkrat jc iinela trojčke in tudi
evetorčkc, enkrat je iniela celo 6 otrok.
YccinoJiia niso otroci živeli; živi uied vscini
5G. oti'ocl le ena hčcrka.

Smrtna nesreča. Posestnik Ivan Jakše
iz Gor. Orehovice, okraj liudolfovo, se je
peljal dne 1. novembra na kolcscljnu iz
Gor. Orebovice v Novo mesto. Poleg njega
na vozu je sedela begunka Ivana M a k o v ec
iz Konma, okraj Sežana. Na strmi eesti
med Zapuže in Pristavo je naenkrat od-
neliala pokvarjena zavornica in je začel
ves voz z veliko silo pritiskati na konja,
ki pa iiI bil kos voza zadržavati. S silovito
naglico je pridrčal voz v cestni jarek in
se tain prekucnil. Pri tern, ko je konj prc-
vrnjeni voz še nekaj časa vlekel po jarku,
si je zloniila Makovec levo roko v nad-
komolcu. Jakše je potegnil koleselj zopet
iz jarka na cesto in akoravno je bila
Makovec inocno ranjena, sta se vsccno
peljala hitro naprej. Komaj sta pa prevozila
pol kiloinetra, je postalo nesreCni begunki
inocno slabo in knialu potein je izdihnila
na koleseljnu svojo duso. Kakor nienijo,
ni vzrok smrti samo zlomljena roka, ainpak
najbrže tudi notranja tcžka poškodba.

Poizkušen samoumor v cerkvi sv.
Štefana na DunajU. Due G. oktobra se je
v cerkvi sv. Štefana na Dunaju med službo
božjo ustrelil 23-letni mesarski pomočnik
Schmied. Poleg sebe je imel svojega tri-
letnega sinčka. Bil je tcžko ranjen. Vzrok:
prepir z ženo. Cerkev so nanovo posvetili.

Vlom. V podnižnico cerkve sv. Duha
v Celju je vloinil neznan zlikovec, odprl

nabiralnik in odnesel riabrani denar. V isti
noči je hotel najbrže isti zlikovec vlomiti v
Marijino ali ncmško cerkev vRotovški ulici,
toda močnih hrastovih vi'at ni inogel pre-
niagati, samo odtrgano kljuko sonašli zjutraj.

Najvišje cene za jajca. Deželna vlada
je določila najvišje cene za jajca in sicer
v L j u b 1 j a n i, kadar prodaja pridelovalec
28 vin. cno jajce, v obrtniški trgovini pa
32 vin.; p o v s o d po d e ž e l i p a , kadar
prodaja pridelovalec 20 v, v obrtniški trgo-
vini 24 v. Prestopki se bodo kaznovali z
denarno kaznijo do 2000 K ali z zaporoni
do trch mesecev, pri obtožilnih okolnostih
pa z denarno kaznijo do 5000 K ali z
zaporom do (3 mesecev.

Obligacije IV. vojnega posojila. Hra-
nilnica in posojilnica za Kandijo in okolico
naznanja, da so obligacije IV. avstrijskega
vojnega posojila že prišle in jih slranke,
ki so podpisale vojno posojilo pri omenjeni
zadrugi, lahko prejmejo ob uraduih urah.

Za goriške begunce je nabral gospod
F. O g r i č s prodajo i'otoslik v cesarice
Elizabete bolnišnici v Novem niestu 12
kron. Cast!

Vlomi in uboji, tatvine in roparski
napadi se v zadnjem času na Spodnjein
Stajerskem na pravgrozoviti naCin innožijo.
Pred kratkini še-lc se je zgodil roparski
vlom v Schosteritschevo trgovino v Pod-
lehniku pri I'tuju. Zdaj pa se zopet poroča
o dveh vloniih, ki so jih izvršili roparji
v Leskovcu v Halozab, to pa pri Blodniku
in Straschilu. Nasilne roparje, ki so grozili
z nožiui in dnigiin orožjem, so komaj prc-
podili. V sv. Barbari v Halozah so zopet
nekega moža ubili in nm več tisoč kron
oropali.

Grozen zločin se je zgodil v občini
Kot pri sv. Jakobu na Koroškem. Lastnica
Pavliceve koče je prodala svojo posest
sestrieini Kanalc. Kcr je bila ta Kanalc
na kupnini še nekaj dolžna, obenem pa
jako skopuška, je sklenila staro žensko
umoriti. Vzela je malo sekiro in čakala v
predhišju, da bi Pavlič prišla iz svoje sobe.
Ker ta ni prišla, šla je Kanalc v sobo in
jc s sekiro ubila starko. Potein je milieu
krvavo obleko slekla in drugo oblekla,
skrila mrliča pod posteljo in odpravila z
vodo sledove krvi iz tal. Zvečer je s svojim
niožem mrliča na voz naložila, vrgla čezenj
rjuho, povedala ljudem, da gre v mlin, za-
vozila nirliča v jarek in ga notri vrgla.
Potcin se je zopct mirno domu pcljala. Ko
so inrtvo pogrcšali in iskali, našli so jo
ljndje v jarku. Sum se je takoj obrnil proti
morilki. Bila je s svojim možem aretirana
in vklenjena odpeljana k sodniji v Rožeku.
Morilka je svoje dejanje brez vsakega
kesa priznala.

Predrzen rop. Uradnik Levei in sluga
Vantulck ogrske komercialne bankc v
Budimpešti sta (i. t. in. krog poldne prev-
zela v osrednjem zavodu za bančno tilialko
v Rakoczijevi ulici 47.000 kron in nekaj
vrcdnostnih papirjev. Ko sta se s tern de-
narjem vračala v tilialko, jima je prihitel
nasproti približno lHleten fant v obleki
bančnega sluge in rekel slugi Vantuleku:
„Gospod Vantulek, jaz sem prestavljen iz
centralc k Vain v lilialko, vi pa pridete
v centialo. Izročite mi torbo in pojdite h
kontrolorju." Nič hudega sluteei sluga je
izročil torbo in se vrnil v centralo, uradnik
je pa šel z novim slugom dalje proti
Rakoczijevi ulici. Nenadoma pravi novi
sluga, da je pozabil v centrali ključe in
da gre hitro ponje. Uradnik nm je sledil
in ker je jel sumiti, ga je hotel prijeti.
A „sluga" se nm izmuzne in steče v neko
stransko ulico, kjcr je izginil. Doslej še
niso našli drznega tatu.

Vino po 52 v liter se prodaja v Gorici.

Dopisi.
Iz Mirne peci. V nedeljo, 12. t, m.

je imel pri nas zjutraj cerkveno opravilo
za begunce begunec vie. gosp. F r a n k e ,
župnik iz Oseka. Begunci so prišli tudi iz

drngih župnij — iz trebanjske, dobrniške,
trebelske — kakor hitro so zvcdeli, da
jim bo govoril begunec-sotrpin. Pa tudi
domači farani, med katcrimi vživajo ubogi
begunci prijazno gostoljubje, so se vdele-
žili v lepcm štcvilu božje službe, tako da
je bila cerkev do zadnjega prostora polna.
Med sv. inašo je bila lepa, ginljiva pridiga.
Dvojen namen — se zdi — je imel vie.
gospod go vorn ik pri tern govoru: D o m a -
činom je hotel vzbuditi ljubezen do vbogih
beguncev, ko je povdarjal njihovo revo,
kcr so morali zapusliti vse: svoje hiše,
svoja polja, svoje vinograde; povdarjal jc
vzgled Jezusov, kako je bil on usmiljen
do vbogih, da storimo tudi mi tako; pov-
darjal je, kako so vršili dela krščanske
ljubezni do bližnjega svetniki (sv. Venceslav
in sv. Martin), naši vzgledniki in se skli-
ccval na naša usmiljena srea, da bomo po
svojihmočeh pomagali beguncem. Begunce
pa je tolažil, naj zaupajo v Boga, ker skoraj
pridejo lepši dnevi. — Uspeh tega govora
je bil naravnost sijajen. Begunci so bili
potolaženi, ko so čuli besede domačega
dušncga pastiija in spoznali, kako jc ravno
on njili najboljši prijatelj, ker jih ne za-
pusti v sili, ainpak vedno očetovsko skrbi
zanjc in jim lajša strašno gorjc pregnanstva.
Doinacini pa so spoznali iz njegovih besed
pravo njihovo bedo in sklenili, pomagati
jim, kolikor bo v njihovih inočeh. Marsikdo
je naredil sklep: Čeprav sam stradam, tern
revežem bom pomagal. Zopet nov dokaz,
kako pripomore vsc k dobremu tistim, ki
se boje Boga.

Iz Suhora se poroča: Dne 27. okt.
t. 1. so žalostno peli zvonovi pri župni
cerkvi sv. Jožefa in žalno je plapolala
Črna zastava z občinske hiše v slovo, ko
se je vršil pogreb ponesrečenega župana
g. Janeza K r a m a r i d Ljudje so prihiteli
od vseh strani, iz domače in sosednjih
župnij, da ga spremijo na zadnji poti k
večncmu počitku. Sprevod je vodil domaci
župnik vlč. g. Jak. P a v l o v č i č iz hiše
žalosti do župne cerkvc, kjer je bila peta
črna sv. maša z libero in od tod na po-
kopališče sv. Jakoba v Bereči vasi. Ob
nirliškem vozu so svetili občinski odbor-
niki. Pred lijlmi je šla vsa šolska mladina
z učiteljstvom in dckliška Marijina družba.
Za mrliccm so stopali sosednji gg. župani:
Alojzij Mihelčič iz Lokvice, Martin Bajuk
iz Božakovega, Anton Bajuk iz Drašič,
Ivan Kramarič in Matija Cesar iz Rado-
vice, da skažejo zadnjo cast svojemu vrlemu
tovarišu. V sprevodu so se opazili tudi
tukajsnji gg. orožniki, ninogo uniatov in
mnogo ljudstva v nepregledni vrsti. Sprevod
se je pomikal v najlepšem redu do poko-
pališča. Tu je pokojniku pri odprtem grobu
v slovo govoril v vznesenih besedah naš
občečislani deželni poslancc gospod AI.
M i h c l č i č . Govor je bil tako pretresljiv,
da ni ostalo nobeno oko sulio. Na to so
zapeli pevci žalostinko z upanjem, da se
vidimo nad zvczdami. Grobarji so pa takoj
zagrnili s črno prstjo zemeljskc ostanke
nam nepozabnega g. župana. Po pogrebu
je šla samo ena govorica od ust do ust,
češ, da tako lepega. pogreba in toliko
zbranih ljudi se ni še videlo v tej obeini.
In prav je tako! Pokojni župan je to tudi
zaslužil. Saj bil je on lep vzgled celi ob-
Cini, ker je bil globoko veren mož, vzoren
gospodar, dober oče svojim otrokom, vesten
in natančen v poslovanju županskih dol-
žnosti, posebno v sedanjem bojnem času
ter vedno zvest pristaš S. L. S.; bil je
tudi član kraj. šol. sveta in večleten od-
bornik metliske in suhorske hranilnice in
posojilnice. Gast takemu možu! Umrl je,
žal, v najlepši moški dobi star šele 47 let
ter zapušča bolno do smrti žalujočo ženo
in dva odrasla otroka. -— Dragi Ivan,
počivaj v mini, dokler se ne vidimo v
nebeskem raju!

Iz dolenjskega Kota. Tolikokrat se
čuje sedanji čas govoriti — a, sedaj je
kmet gospod, kmet odira meščana itd. Kako
nepremišljen in krivičen je tak očitek, lahko
spoznaino iz naslednjega. Čudno! Kar more

kmctovalec postaviti na trg, živino, žito,
krompir, mleko . . . vsemu tenm so se
diktirale maksimalnc cene; a kar niora
on kupiti, to ninia nikake maksimalne cene,
k večjemu — pctrolej. — Psenica ima
sedaj ceno 38 kron;" ker jo inorain pa na
kolodvor postaviti, mi za dovoz iz našega
Kota pri metričnem stotn odletite dve kroni.
Ostanc mi le 3G K. Preje sem lahko doina
prodal po 28 do 29 K. Zvišala se je cena
toraj le za 24 %. Tako prilično tudi pri
drugem žitu, pa še manj. Krompir se nam
plačuje po devet kron — dokler mu je
bila cena po 12 K, se ni noben komisjonar
ganil — za dovoz mi odpadete dve kroni
pri sto kronah. Ostane mi sedem kron ali
12 do 1 3 % zgube, ker po devet kron sem
ga tudi preje lahko d o m a prodal. Kaj pa
delavci? Dvignili so zahtevo za 100 do
150%! In kar moram kupiti ?! Podplati
preje tri do štiri krone. Sedaj sem dal
za-nje 3G kron, to je 800% poviška! Na-
vadno blago za delavca, hlačevina, preje
150 K do dve kroni, sedaj 14 do 18 K
meter, kar znaša 9 3 3 % poviška; cnako je
pri kotenini. Gorje kmetovalcu-Mgospoduu,
ki mora osem ali dvanajst članov družine
obleči. Laškemu olju je bila cena preje
I K 1 2 h za liter, sedaj 13 do 14 kron,
kar znaša 1 0 6 1 % poviška!! Ako pa revni
kinetic proda kakega pujska za par kronic
dražje, brž pred sodišče s hudodelcem!
Povišal se je sedaj še zemljiški davek za
4On/o, posli, delavci zahtevajo povišek. Iz
tega pregleda je razvidno, da mora kme-
tovalec opešati, ker prejemki njegovi niso
v nikakem razmerju s stroški. V Ameriki
se je cena pri žitu dvignila za 2 2 0 % !

Ja, pa je kmet voli prodal ali konja,
pa dobil zanje kar dva- do tritisoč kron.
Vidite, da je kmet saj — baron! Počasi,
prijatelj! Vedi, da voli, konji ne vzrastejo
v enem letu v hlevu. Za to je treba treh
do štirih let. Koliko dela, koliko truda in
stroškov je imel kmctovalec v tem času
s tem blagom! Marsikateri jc moral radi
klajc v najcni vzeti travnik, njivo, da je
mogcl prerediti živali. Preračuni vrednost

. krnie, porabljene v tcku treh do štirih let:
plačo hlapcu, pastirju, njihovo hrano, na-
bavo stelje, del davkov, itd., pa bodes našel
nazadnjc, da jc kmctovalec poleg tolikega
truda k večjemu malo večje obresti od za-
loženega kapitala prejel, ker vol, kakor
znano, ne daje mleka, ravnotako konj ne.
Seveda je lepo slišati, ta pa ta je dva-
ali 3000 kron za živali dobil. Nobeden
pa ne misli, kako veliki stroški se tega
drže. Še slabše, seve, je pri pitanih svinjah.
Ker ni zadostnih delavccv, mora eden delati
za dva, tri. Ob času košnje, žetve, je mogel
k večjemu dve, tri ure počivati. Ob l l . u r i
spat, ob 2. ali 3. uri zopet vstati. Sicer bi
ne bil travnik pokosen, njiva ne zaorana.
Taka-le, pa še mnogo slabša, je podoba
kmeta — „gospoda"!

Iz bojnega polja piše nadporočnik
g. inženir Albert V e d e r n j a k, strokovni
učitelj na Grmu svoji gospej soprogi v
cenzuriranem pismu z due 30. oktobra med
drugimi osebnimi stvanni tudi sledeče vojne
zanimivosti: „ . . . V kratkem bodeš mogoče
spet čitala, da je neki nadporočnik v re-
zervi spet bil odlikovan z najvišjo pohvalo.
Da veš, zakaj, Ti hočem na kratko opisati
nekaj epizod iz zadnjih bojev, ki so za
nas srcčno iztckli, polcntarjcm pa njih
korajžo precej ohladili. Seveda ni brez
izgub šlo, a na laški strani jih je vsaj
3 do 4 krat več ranjenih in mrtvih bilo.
A največje čudo pa je, da moja stotnija
ni zgubila ne enega. Bog in srcča junaška
je z menoj, tako vsi pravijo. Tudi lansko
leto na Ruskem in letos maja meseca sen»
imel vedno srečo . . .

Toraj k stvari. Opazili smo pri ne-
prijatclju ncko večje delovanje, slutili in
vedeli smo, da hoče poskušati svojo srečo
s Bošnjaki. Tudi mi nismo spavali. Kopali
in rili smo pod zcmljo kot krti, nastale
so kaverne, pomnožili municijo in z ne-
strpnostjo čakali napada Italijanov. Minuli
so trije, štirje dnevi, a šc nid Že smo
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obupavali, da si je polentar premislil vso
stvai1,. no pa. nazadnje sc je pa lc začclo.

Sladko scin spaval; ni še cna ura
ininila, ko me inoji telcfonisti prebude. Ves
zaspan nisei» v prvem trcnotku vodel, za
kaj se gre. Öudno ni, kcr cele noči ne
zatisnem očesa. „Konipauie Kommdl." niora
celo noč bdeti in pridno nadzorovati vse,
incdtem ko si drugi lahko malo oddahncjo
in spoeijejo. Streljanje- topov me je pa
takoj zbrihtalo. Napad se je začel, pa
kako. Grmelo in bobnalo je kot pri naj-
vecji ncvihti. Ob 7. uri v jutro se je za-
eelo! Hitro smo jo odnesli v kaverne, podal
se na svoj „Beobachtungsstand" ter gledal in
štel granate, ki so bile namenjcne hrabrim
branilcem soške fronte. Granate in pa, kar
je še skoraj hujše, težke mine so padale
ko toča po naših pozicijali. Oakal in po-
sluškaval sem, kdaj da začujein krik ra-
njcncev, pa ni bilo nie tcga.

Najbolj so obdelovali moje desno kiilo
in eden moj takozvani „Stützpunkt" pred
inenoj. Kcr ni bilo vetra, je stal nad celo
niojo in tudi nad sosednjiini pozicijami
gost, rumenkast, zelenkast in tudi ern
dušljiv dim. Mislil sem, da je „Stützpunkt"
in ž njim ccla posadka zgubljcna. To bo-
bnajoče streljanje je trajalo do približno
12. ure dopoldne. Tedaj so se začule strojne
puškc kakor da bi nekje voda vrela, stre-
ljanje se nam je bližalo. Znali smo, da se
napad začne. Vsak je hitel na svoje mesto
ter komaj čakal, da prismodi par gorkih
pohlepncimi polentarju. Medtem je nalabek
vetrič razgnal meglo, in videli smo, kako
hite Italijani proti našim žicam. Sovražni
topovi so malce utilmili, potem pa začeli
za nanii streljati v rezerve. Sedaj so se
j)a naši topovi vsch kalibrov oglašati za-
sieli. Videli smo, kako da cepajo polcntarji,
ki so nas napadali v štirih red ib. Kateri
so prišli do žic, so bili od našill bosanskib
pušk ustrcljcni. Ni jib dosti ušlo; še scdaj
sc jib vidi ležati. Ni mogoce jib pokopa-
vati vse naenkrat. Oe jim hoče kedo na
ponioč, bilo je seveda dosti ranjenib, ki
niso jnogli iti, pa takoj začno streljati.
Prepustiti smo jib morali svoji žalostni
usodi. Prvi napad sijajno odbit. Pokončno
stoje so inomci pucali za bcžečimi sovragi.
Zopet zaene laška artilcrija, bitro se spet
vse zarije v luknjc. Sledi so en napad, pa
že z manjšo silo. Tudi ta je odbit. Nastala
je HOC. Utrujeni Bošnjaki so pojedli svojo
inenazo, a še ni prišel čas odpočitka, krpati
in popi'avljati smo morali, kar nam je čez
dan polentar na žičnih ovirah in pozicijali
sestrelil. Mod delom v tcinni noči smo
slišali grmenje topov na levi strain. Drugi
dan smo euli, da so napadali ponoči nase
leve sosede, in istotako bili krvavo za-
vrnjeni od Bosancev.

Dva dneva so nas šc z topništvom
obdelavali, a brez večje škode. Poinirili so
se, a mi smo se zopet labko odpocili, pa
ne dolgo. Oez tri tedne se je spet začela
ista komedija. Pa tudi sedaj smo sreeno
prestali ta peklenski ogcnj.

Žali Bog niso polcntarji ne prvie, ne
drugič prišli v mojo bližino, kar je moje
junakc Bosancc, ki so kar žejali po laski
krvi, zelo ujczilo. Dobili smo vsi pobvalo
od vsch višjili poveljstev. Žali Bog, je innog
Bosanec, junak, izdilinil pri sosednjib od-
dclkih, poscbno pa tarn, kjer sem bil niaja
nicscca. Kakor veš, sem takrat zavzel zelo
važno postojanko in jo iztrgal lačnemu
Lahu iz rok. Iz dotične šumicc, ki je nap re j
potisnjcna iz fronte, se vidi polentarjem
v hrbet, in to jam ne ugaja. Zatorej so
tudi to rajžo napeli vse silc, nas pregnati,
pa Bog je drugace hotel.

Kakor sem ti nienda že pravil, bi
me kinalu pri drugcm obstrcljevanju zadela
mala granatica. No, ni eksplodirala, ampak
se ponižno prikotljalja do moje koeicc, kjer
smo jo prod pragom pomilovalno sprejeli
in shranili v spomin na laške mrcine.

Nekaj me pa pri vsej stvari jezi. Vse
dnige polke se hvali uvck po novinah, a
hrabrih Bošnjakov sc pa nikdo ne spominja.

Vsi iipamo, da bodo zasluženo pohvalo še
prejeli. Najmanj vsaki drugi sc ponasa s
kako brabroslno svetinjeo, in zgodpvina
nienda ne bo pozabila junakov, ki so se
nestetokrat odlikovali in prelili kri za
svojo domovino in svojega ljubljencga vla-
darja. Niso nas lansko leto zastonj nazivali
elitno gardo b h 4; kjer se je kaj skvarilo,
pa smo zopet popravili . . ."

Närodna.
„Zakaj že grcs nocoj ?''
„„Zdaj iiiorain iti v boj!
Me cesar, domovina kliče.
Poslal pozdrave bom čez griče!""

In mati žalostna vsa,
nevesta je zapläkala:
„Pa piši kaj, pa piši kaj!"
„„Bom žc, bom že, vsak tcden vsaj.""

In šel od doma je pojoč
odpotoval v tcinno noč
a pisal ni še nič domov
odkar zapustil je očetov krov.

In ko so bili zbrani vsi
v majbni kočici nckoč,
udarilo na okno je,
zapelo je v tcmno noč.

„Ta zvok prišel je iz daljin,"
. razlagal jim je stari mož,

„pošilja ga vaš liirtvi sin,
to zadnji je njegov spomin!" J. M.

Gospodarstvo.
Lepo sadno drevje se dobi iz drcves-

nice kmetijske sole na Grmu, in sicer visoko
in pritlično drevje najbolj priznanih vrst.
(Jena visokim jablanam po 1 K 20 h do
1 K 50 b, visokim hruškam po 1 K 40 h
do 1 K 70, pritličniiu jablanam in hruškam
po 2K. Naro.čilaseizvršujejo proti povzetju.

Cepljene trte na ripario portalis se
dobe iz trtnicc kmetijske sole na Grmu
(pošta Novo mesto) in sicer sledeeih vrst:
kraljevina, silvanec, veltlincc, rdeči vrh,
beli burgundec, traminec, žlahtnina, por-
tugalka, rulandcc, žametnačrnina in pariška
žlalitnina. — Ccna posamcznim cepljenkam
30 h, cena" od 1000 cepljenk dalje 24 b.
Naprodaj so tudi b i l f e riparie portalis
in aramon rupestris. Cena po dogovoru.

Oddaja žvepla vinogradnikom. Deželni
odbor je razdelil letos vsega skupaj štiri
vagone žvcpla, in sicer tri vagonc v času
žveplanja in eden vagon pozneje za prvo
potrebo pribodnjega leta. Od prvih treh
vagonov so prišle na posamczne vinorodnc
okraje slcdeče množine naročenega žvepla
in sicer: naPostojnski okraj, t. j . v Vipavsko
dolino 23.520 kg, na Crnomaljski 34(J2 kg,
na Novomeški 153(> kg, na Krški 13S2 kg
in na Kočevski 1.00 kg, skupaj 30.000 kg.
Pi'ctezna večina je šla tedaj v Vipavsko
dolino, ki se ima od nckdaj bojevati z
grozdno plesnijo in kjer so gospodarji vajeni
temu delu. Vsi drugi okraji so naročili dosti
niaiij žvepla, dasi bi ga bili letos več potrc-
bovali, hi velja to poscbno za Crnomaljski
okraj. Cetrti vagon se je po dosl'h naročilih
tako-le porabil: V Postojnski okraj se je
dalo 4133 kilogr., v Crnomaljski 2079 kg,
v Novoincški 1G41 kg, v krški 1947 kg
in v litijski 200 kg. Iz teb naročil je po-
vzeti, da so se tudi dolenjski vinogradniki
po letošiijih težkib izkušnjab začeli bolj
zanimati za žveplanje trt, kajti prejeli so
od zadnjega vagona okroglo G000 kg, tedaj
vec kakor polovico. Od skupne nmožinc
40.000 kg žvepla je odpadlo potemtakem
za Vipavsko dolino 27.<553 kg, za Belo
Kiajino 5541 kg, za Novomeški okraj
3177 kg, za Krški okraj 3329 kg, za
Litijski okraj 200 kg in za Kocevski okraj
100 kg. Žveplo je dobro uoinkovalo, le
Skoda, da se jc zaradi posledic njegovc
lahke vnctljivosti prva pošiljatev preveč
zakasnila.

150 (etiiica rojstva Radeckega.
V četrtek, due 2. novembra je pre-

teklo 150 let,* kar se je rodil leta 17(>6
v vasi Trebnici na Ceškeni junak avstrijskib
junakov grof Ivan Josip U a d c c k i . V
zgodnji mladosti ga je najbolj zanimala
zgodovina in najraj.se je čital životopisc
znanienitih vojvod in zmagovalcev. Ni čudo
lorej, da se je kot 1.8 letni mladenič po-
svetil vojaškemu stanu. Sam pravi, da mu
je bil vojaški stan vse, tudi njegova do-
movina, ker je izgubil v rani mladosti svojc
roditeljc. Due 8. avgusta 1. 17S4 je stopil
kot kadct v drugi kirasirski konjeniški
polk grofa Karamelija in pi'vic je bil v
posadki v Jasz-Bereny na Ogrskem. Že
tukaj sc je tako odlikoval, da je postal
3. februarja 1 7H(> že poro^nik in prihodnje
leto že nadporočnik.

Vojske s Turki, katero je slavno
končal general Lavdon, se' je udeležil naš
Kadecki kot ordonančni častnik. Tukaj je
bila pi'va sola za Iladcckcga. Kako se je
navzel duha slavnega Lavdona in kakšnili
velikanskib vojaških znanosti si je pridobil
tačas, o tern zadostno si)iičujc vse njegovo
junaško življenje do njegovo snirti.

Grof Radecki je bil najslovitejši
avstrijski vojskovodja in sploh eden naj-
slavnejsib vojskovodij vseb časov in vseh
narodov. Malo je slavnih vojskovodij,
o katerih se zamorc reči, da jim je bila
vojna sreca naklonjena od mladostne dobc
do hladnega groba, kakor to velja o po-
kojncin velikcm maršalu, ki jc unirl na-
ravne snirti v visoki starosti 91 let, dne
5. januarja 1858, nepremagan od nobenc
sovražne arniade.

Kot mlad častnik si je pridobil, kakor
smo rekli, v turški vojski prvc lavorike;
nadalje se je udeležil vseb bojev italijanskc
in francoske revolucije, cole vrste Na-
poleonovih vojsk do bitke narodov pri
Lipskem ter vseb bojev na Laškem do
leta 1849, ko je tega leta kot 82 letni
starček nžngal Lahe pri Kustoci in Novari.

Radecki je sluzil petini vladarjem:
Jožefu I I , Leopoldu, Francu, Ferdinandu
in sedanjemu slavno-vladajočeinu cesarju
Francu Jožefu I. Radecki je bil 17 krat
v vojski in sedenikrat ranjen; devct konj
so sovražniki postrelili pod njim; imel je
42 redov in visokih odlikovanj.

Vojaki so nazivali Radeckega sploh
„oeeta" ker bil jim je zares vedno skrben
oče, ki je Ijubil svojc vojake in hvalil
njihovo junaštvo. Grof Radecki je dajal
pa tudi vsikdar najlepši zgled svojega
katoliškega mišljenja in verskega prepri-
canja, katcrega ni nikdar skrival do smrti.
Z rožnim vencem v roki je vodil čcte
v boj po gotovo zmago.

Ne grška, ne riniska država ne more
pokazati iz jiinaških svojih časov lepšega,
čistejšega značaja, kakor je bil maršal
Radecki. Dal Bog, da bi dub njegov ill
krasnib nzornih lastnosti: doiiioljubje, zve-
stoba do cesarja ter hrabrost, prevevai še
tudi dandanes našo arinado, da jo stori
nepremagljivo tudi v sedanji borbi z vcro-
loiiiiiim Lahom!

Radecki pa nam ostanc veeni dokaz,
da je božja previdnost v vseb časih na-
klonila avstrijski vladarski biši v najliujših
stiskah rešilne može zmagoslavnih dejanj,
ki so vodili hrabre in zveste vojiie h končni
slavni zmagi, dočim je žrtvovalo domoljubjc
največje žrtve.

Bog obvaruj tudi nadalje vladarsko
hišo in njeno avstro-ogrsko monarhijo!

fflßfF* -D°l- Novice11 bi ne smele
manjkati v no b e n i nisi na Dolenjskem.

Požigi v celjski okolici.
J'o „Slovcncu".

Dne 1.1. in. proti 9. uri zvečer je bila
alarinirana požarna bramba po strelu na
Miklavževem liribu. V ognju je bilo gospo-
darsko poslopje poscstnika Coniidentija v
Savodni, 5 minut oddaljeni vasi pri Celju.

Takoj piihitelim požarnim brambam iz
(Jelja in celjske okolice se jc; posrečilo ogenj
lokalizirati, da se ni razširil na sosednja i>o-
slopja. Zgorelo je precej spravljenih poljskih
pi-idelkov in orodja. — V nedeljo zvečer
proti 7. mi zopet poči strol. Krvavo je
rdečilo nebo v isti smeri nad inestom. Go-
relo je zopet v Savodni, kakih 1 50 korakov
oddaljcno od Confidentija. V plamenih je
stala bisa in gos})odarsko poslopje posest-
nice Srebocan. Veter je močno pihal in
nosil ogorko po bližnjih streliab, ki pa so
k srec'i vse iz opeke, kcr drugače bi bila
brczdvomno zgoi'ela cela vas. Požarne
brambe so bile takoj zopet na lieu incsta
in so po večurnem napornem delu oniejile
ogenj. Posestnica Srebočan trpi ogromno
škodo. Zgorelo ji je 12 svinj ter mnogo
blaga v vrednosti par tisoč kron (je trgovka"
z drobnarijami) ter vsi poljski pridclki in
pohistvo. Prebivalstvo Savodne je po tell
dveii hitro sledcčih požarih bilo zelo raz-
burjeno. Oblasti so storile vse, da bi prišle
na sled požigalcu. — Po teh dveh požarih
je upalo prebivalstvo prihodnje noči niirnejo
spati. Pa zopet v pondeljek proti 9. uri
zvečcr naznanita strcla iz topiča ogenj v
bližini. Zopet se v isti smeri zasvita nad
mestoni, in ljudje so v razburjenosti hitcli
na kraj požara. Gorelo je v vasi Öret,
5 minut oddaljeni od Savodne. V plamenih
je stalo še-Jc novo gospodarsko poslopje
posestnika Ötora. Požarnc brambe so zopet
takoj prihitele in neuniorno gasile. Prišlo
je takoj tudi vojaštvo in Teliarčani s svojo
brizgalno, in ogenj se je posrečilo omejiti
na eno poslopje. Ökoda je tudi tukaj vc-
lika. — Oblastim se je isti vesier posrečilo,
prijeli zločinca v osebi nekega berača, ki
je obstal čisto mirno, da jc zažgal pri po-
scstnici Srebocan s cigareto po neprevidnosti.
Ljudstvo pa je nnicnja, da je ta berač samo
orozje organizirane bande, ki zažiga po
okolici. To se potrjuje tudi s tern, ker so
hoteli neznani zlikovci v noči pred požarom
pri Conüdentiju vlomiti pri istem. Coniiden-
tijev sin sliši ponoči sum pri hi.snih vratih
in gre pogledat po vzroku istega. Ko odpre
vrata, stojiprcd istimi Črno maskirani moski,
ki takoj potegnc dolgi nož in obenem za-
žvižga. Takoj priskočita istcniu na pomoč
še dve črno maskirani postavi. Sin zbeži
skozi vrata, zlikovci pa v gozd pri Sv.
Jožefu. V noči nato izbruhnc požar pri
Conüdentiju. — Razburjenje prebivalstva
se je pa še bolj povečalo v torck proti
(). uri zvečer, ko zopet — četrtič — poči
strel in signalizira ogenj. Zopet požar pri
Conüdentiju. Požarni brainbi sta takoj zopet
prihiteli in po parurnem delu omejili ogenj.
Med tern' ko je gorelo pri Conüdentiju, so
opazili v bližnjem gnnovju dvc postavi
cepcti, encga vojaka in enega civilista.
Oba sta zbežala v bližnji Jožefov gozd
in se ju ni posrečilo prijeti. Na nekein
drevesu so nasli pritrjen listič z napisom:
„Gorelo bo tako dolgo, dokler se ne konra
vojska!" Upamo, da se oblastim kmalu
posreci izslediti zlocince in jib dovesti roki
pravice, da dobijo zaslužcno kazen. — Oko-
lica je zastrazena po varnostnih organih.

Loterijske številke.
Gradec, H. novembra (12 39 27 25 86

IVflN SVETEC
brivflc in vlasuljar RUDOLFOVO
(ihivni l iu, 1 W " uasproti incsliii hisi

priporoča že iztfotovljene lasno kite v vseh
barvah. Izdelujo tudi dnige lasne potrebščine
ter ima vedno v zalogi podla^o, miln, pristno
tekočino llair-polrol in Hayrunf jn-oti izpa-
danju las, potem Hurgitza sigurno odstranitev
kuijih očes in drijo-o t o a l o t n e stvari. —
Kupiiju na drobiio in debelo zmošane in
rozanci zonsko luso. 128-24-21

V n a j e m se išče v mestu ( ) 8 2 J

lep, veliK loKal
Ponudbc na upravništvo „Dol. Novic".

Izdajatey in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


